



背水伊战,足协先“维稳”

自9月10日主场一球领先,且多打一人的打好局面下,被沙特队2比1逆转之后,中国队主教练伊万科维奇有了“信任危机”。虽然中国足协最终决定10月份两场世预赛继续由伊万带队,但是“警报”并没有解除,如果与澳大利亚队、印尼队的比赛,中国队还没有拿到想要的结果,其后果中国足协、伊万本人是清楚的。

专题撰稿
特约记者 赵睿

中国队出征阿德莱德,队内有点变化。首先,中国足协主席宋凯和分管国家队工作的副主席许基仁随队,这一点与中国队首个客场日本时完全不同,当时是主教练、领队全权负责。虽然中国足协一把手、分管领导逢重大比赛带队前往客场是传统,例如今年年初的卡塔尔亚洲杯,宋凯陪同中国队打完三场小组赛。但放在18强赛中国队两连败的背景下观察,宋、许二位高层一起随队,非比寻常。

据悉,伊万在本期集训备战期间,加强了与本土教练、队员之间的沟通交流。这种内部交流谈话,外界很难知道究竟都谈了什么内容。不过,对于一些国家队经历不太丰富的“新人”来讲,会带给他们正能量,但对于一些“经验丰富”的“老将”而言,效果如何还有待观察。其实,宋、许二位高层随队出征,最重要的工作应该是帮助伊



万为全队“统一思想,树立信心”,防止再出现与日本队比赛时的难堪。

再有,中国队此番只征调了23名队员,胡荷韬是唯一的新面孔,其他人全部是参加过36强赛、18强赛前两轮的队员。中国队的基本战术打法不会有太多改变,比如442打法,变化在于防守时一侧边前卫落位到边后卫位置,变成五后卫,增加一名防守型后腰。外界猜测伊万所谓的“变阵”可能性不大,时间上也来不及。

中国队出征客场,路途相对周折了一些,没有包机前往,有消息称是为了“避免舆情”。其实,中国队包机出征的流程和手续相当严格,并不是中国足协想包机就能做到的。况且,现在的中国足协有没有能力支付往返包机的巨额费用也是问号,毕竟国字号

队伍选主教练都要精打细算,“挥金如土”的日子一去不复返了。综合分析,“避免舆情”确实是一个因素,但大概率排不到最前面。不过,中国队回程已确定由阿德莱德直飞青岛,为备战15日与印尼队的比赛挤出一天时间,把钱用在刀刃上。

中澳之战,中国队阵容不整齐,经历了两连败之后,精神面貌和自信心能够恢复到几成,也不太好估计,其艰难程度甚至超过了18强赛前两轮比赛。澳大利亚队同样面对严峻局面,首轮主场0比1负于巴林队,次轮被印尼队0比0逼平,暂居C组第五。就两队目前的处境而言,本场比赛都是背水一战,中国队拿1分,是完全可以接受的,甚至可以视为“胜利”,但需要付出的努力是极大的。

对手动态·澳大利亚队

对战中日是不同的心态

本报记者 林龙

新帅上任之后的澳大利亚队,面对来访的中国队,全取3分是他们唯一的目标。新帅新气象,虽然上任时间不长,但波波维奇还是为澳大利亚队带来了一些新的变化,而这也应是中国队教练组需要重点关注的。

体能教练埃格的火线加盟是波波维奇烧的第一把火。埃格之前在费耶诺德队工作了五年,他曾辅助的教练斯洛特,如今在利物浦正春风得意,埃格从他身上想必也是学到了很多先进的内容。此前,澳大利亚主场输巴林,客场平印尼,都算得上不小的冷门。在波波维奇看来,面对这样一支让人失望的澳大利亚队,技战术在短期内的提高会很难,但体能却可以在先进理念的指导下短期见效。所以,他把埃格从费耶诺德挖回了澳大利亚国家队。

球队阵容也有不小的变化,其中最大的变化就是少了主力中卫奇尔卡蒂。效力于意甲帕尔马的这位未来之星在俱乐部训练中突然意外受伤而不得不缺席了本场比赛,这对澳大利亚的防守会带来不小的影响。不过,在波波维奇看来,更应该改变的是中前场。

在波波维奇公布的26人大名单

中,后防线增加了右后卫格利亚以及左后卫博斯,前锋增加了阿尔萨尼和韦卢比莱,这几人都是波波维奇执教墨尔本胜利时期的旧将。用生不如用熟,这也是新帅上任的题中应有之意。此外,因为新增加的中场卢恩格以及效力于德甲圣保利队的梅特卡夫都在训练中受伤,所以波波维奇又火线召入了布拉坦和亚兹别克来代替他俩。

在谈及自己的任务时,波波维奇肯定了澳大利亚队的实力,尤其是为国出战的斗志。在他看来,澳大利亚队的头号敌人就是日本队,毕竟他在就任演讲中提到了“小组头名”的目标:“他们首发阵容中有11人都是在海外踢球,这显示了他们进步的程度,打法看起来像是进化出来的。”但波波维奇也承认,他当下的重点就只是中国队,“我们得先赢下在阿德莱德的这场比赛,然后再去考虑如何对付日本队。”

波波维奇很自信,而他的自信心也已经被传递给了球队。古德温在接受采访时表示:“作为教练,他是一个赢家,如果他能赢家的心理灌输给我们,这对我们将是非常大的帮助……我相信他已经有了计划和设想,作为球员,我们要尽快学习并尝试实施。接下来的两场比赛,你们会看到,我们将有完全不同的心态。”



艾克森暂别,或在广州队“三进宫”?

首席记者 刘闻超

10月5日晚,成都蓉城足球俱乐部官方微博发布公告:经友好协商,俱乐部与球员艾克森决定提前终止合同。一天之后,艾克森本人在其社交账号上向蓉城球迷道别。在为球队出战34次、打入10球并贡献2次助攻后,艾克森由于年龄和伤病关系,不得不暂时停下脚步。而同时戛然而止的,大概率还有他作为归化球员的国足生涯。

最成功的外援射手

2013年加盟广州恒大后,当时还叫埃尔克森的“小熊”,很快就用实力征服了中超乃至亚洲足坛。24岁的他正值职业生涯上升期,在到广州后,有幸接受里皮的调教,令埃尔克森很快就成为联赛中的最佳射手和最佳外援。

一年之后,巴西人就在30轮联赛中打入28球,创下当时一个不大不小的纪录,直到以色列人扎哈维的出现,才重新刷新了中超联赛单赛季进球纪录。

客观来说,艾克森在中超的征战史,多少呈现出一个先扬后抑的趋势。在“出道即巅峰”后,艾克森于2016赛季加盟海港,尽管也曾在联赛和亚冠中有出色的进球率,但很明显,他的竞技状态、尤其是爆发力已大不如前。而在去年加盟成都蓉城后,尽管一直都很努力,但蓉城主帅徐正源始终比较难控制他的出场时间,一方面球队当中拥有多位出色的进攻球员,另一方面,艾克森的膝盖伤势令他无法像年轻时那样连续作战。

在效力成都蓉城的两个赛季中,艾克森为球队打入10球,很难说若非归化球员的身份,仍然作为外援的他,是否还有机会重新回到中超赛场。但不可否认的是,艾克森已经用其表现

和进球数据证明自己无愧于中超联赛历史上最佳外援之一。在到目前为止11个半赛季的中超生涯中,艾克森打入131球,位居中超历史射手榜第二位。若非武磊从西班牙回归,他可能还会占据头把交椅一段时间。

最敬业的归化国脚

成都蓉城发布公告的当天,恰逢中国队出征澳大利亚备战10日的客场比赛。结合艾克森目前的年龄、伤病和状态等因素来看,艾克森作为中国队一员的日子,也可能一去不复返。

作为最早被纳入归化计划的外籍球员,艾克森在2019赛季中期重回广州队,自此开始了后续的归化事宜。当年,成功披上中国队战袍的艾克森被寄予厚望,尽管此时他的状态已大不如前,但看得出来,在中超联赛效力多年之后,艾克森自己对于成为归化球员一事也颇为主动,这一点

从他在入选国家队后的出勤率上能够看出。相较其他一些非血缘归化球员,艾克森的出场次数最多,到目前为止已为国家队出战19场,打入四球。这四粒进球分别是在对阵马尔代夫和关岛时打进。上届世预赛40强赛期间,艾克森也为球队最终出线贡献了自己的力量。无论是出勤率还是纪律性,艾克森都非其他非血缘归化球员可比。

据悉,在回到巴西后,艾克森将首先进行相应的伤病治疗,然后开始后续恢复训练。至少到目前为止,还没有迹象表明他会直接退役,而有消息称,在治疗和恢复期间,艾克森本人仍会观望,并且寻求延续职业生涯的可能,其中就包括了昔日老东家广州队。究竟艾克森是否还会重新以职业球员的身份出现在球场上,也只有时间才能给出答案了。



李铭坤 摄